



“声”入人心！

“后浪潮音”

走进千年古村走马塘

如何通过“青言青语”，推动党的二十届三中全会精神“声”入人心？11月5日下午，“奔涌吧！后浪”宁波市青年理论Talker党的二十届三中全会精神宣讲巡展活动走进鄞州区姜山镇走马塘村。



鄞州青年宣讲员带来的宣讲《古韵今风：陈垣进士的时空奇缘》。

青年宣讲员们围绕“中国式现代化”“人民至上”“增进民生福祉”等关键词开展宣讲。他们用通俗新潮的语言和自信松弛的Talk形式，切热点、抓热词、亮观点、谈感悟，可谓“潮味十足”。

“情绪价值”“放大招”“流量密码”……宣讲员段梦湛活力开麦。他是余姚市黄家埠镇五车堰村的一名联村干部，讲的就是余姚乡村振兴的故事，讲带货直播，讲土地流转。

“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁……”宣讲员王一歌一身汉服上台，腰间还别着一个酒葫芦。她自称是一个在酒香中长大、曾梦想成为李白的文艺青年，渴望周游祖国大好河山，追寻诗和远方。从一开始的直播受挫到看《长安三万里》后获得启发，她用灿烂的中国酒文化结合直播的力量，视频播放量突破了5000万大关。

从“酒香里的诗词”到“古法酿造探秘”，从直播间里吆喝到共富工坊，王一歌让力洋酒业的电商之路焕发出勃勃生机。她的故事，恰好就是党的二十届三中全会提出的“守正创新”精神的生动实践。

奉化区溪口镇东山村“00后”村书记助理俞晨慧戴着一顶草帽上台了，他讲述了东山村从名不见经传的“后进村”发展为特色民宿林立的“善治村”的故事。

青年宣讲员邵益鑫，是孩子们眼中一闪一闪亮晶晶的“星星老师”，是朋友们眼中的“暖男”，他带来的宣讲《做摘星星的人》，讲的都是日常工作的小事，折射的却是育人方式的改革。

现场最吸睛的莫过于“后浪·鄞铃”鄞州青年宣讲员带来的宣讲《古韵今风：陈垣进士的时空奇缘》，说的是南宋官员陈垣的穿越故事，颇具喜感。

剧中，陈垣不慎跌入走马塘村的一个荷塘，穿越到现代，由此展开一场古今文化的碰撞。从宁波博物馆到带梦胡同再到荷塘咖啡，陈垣穿越到了鄞州的网红打卡点，和年轻人来了一场特别的“对话”。最后，由宣讲员郑偲“反串”的陈垣终于“开悟”：泱泱华夏文化，自有一代代青年赓续文化血脉。

熟悉的门楼、牌匾、网红咖啡，这些元素都让走马塘的村民倍感亲切。史料记载，陈垣考取

进士，辞官返乡之后，立荷花为族花。最多时，村里共有荷塘72处。历史上，走马塘共走出76名进士，是中国“进士第一村”。

“没想到宣讲还能这么轻松有趣”“年轻人的宣讲接地气”“听得很过瘾”……一场宣讲圈粉无数。姜山镇“初心践未来”宣讲团的年轻干部叶隼琰说，如何让宣讲“声”入人心，让他有了更深的感悟。

在姜山镇，就有一支“初心践未来”宣讲团，成员包括青年干部、劳动模范、一线工人等20余人。他们积极参与“我们的家园”活动，助力“家园红”建设，走进企业车间、田间地头、学校课堂等地，多场景开展党的二十届三中全会精神微宣讲活动，推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

据悉，本次活动由中共宁波市委宣传部、中共宁波市委直属机关工作委员会、中国共产主义青年团宁波市委委员会主办，宁波日报报业集团、中共鄞州区委宣传部、姜山镇人民政府承办。

记者 薛曹盛
通讯员 励一恺
施科宇 周凌峰 文摄

男孩不慎落水 夫妻俩架起“生命之梯” 抢回一条生命

面对落水儿童，她没有犹豫，迅速喊来丈夫帮忙取来梯子，从河里抢回一条生命。11月6日，面对记者采访，夫妻俩说：“当时看到这种情况，根本不会想其他的，就想着赶紧把孩子救上来，能快一秒是一秒。”这对好心夫妻在慈溪市胜山镇经营一家服装厂，丈夫李方亮说，救人是举手之劳，看到险情谁都会这么做的。

11月3日中午12点40分左右，家住胜山镇大湾村的罗依听到院子外传来孩子们嘈杂的说话声。原以为只是孩子间相互吵闹，可出门一看，她才发现问题没那么简单。“有人落水了！”此时河岸边围着三四个孩子，不断有人呼喊着。罗依跑近一看，顿时倒吸一口凉气。只见一名男孩一手攀附着岸边的石块，整个身体已经没入河中。水已漫到了他的脖子，情况十分危急。“阿姨救救我，我撑不住了！”男孩发出颤抖的声音求救。

“你不要多想，等着我！”罗依安慰男孩后，立即跑回院子，大声喊丈夫李方亮快来帮忙，“有孩子掉河里了，快快！”李方亮闻声立即跑出院子，准备展开救援。可是夫妻两人都不会游泳。李方亮见院子里有一架扶梯，灵机一动，扛起梯子飞奔到岸边，将梯子的一端朝男孩推过去：“来，孩子，抓住梯子，我拉你过来！”

男孩紧紧抓住梯子的一端，李方亮慢慢拖拽。近了一点，又近了一点。等男孩靠近，李方亮一把将其捞上岸。此时，男孩全身湿漉漉的，已冻得脸色发白，说不出一句话，一只手还被石块划破流血了。李方亮一边查看孩子的情况，一边询问他的名字、家庭住址。面对问话，男孩一直沉默。李方亮转头问他的几个同伴，回答也是支支吾吾：“叔叔，我们不敢回家，大人要骂的。”“被爸爸骂，总比身体着凉生病要好吧。”看着男孩的状况，李方亮十分担心，劝说他们赶紧回家。这时他发现这些孩子中有一个是他认识的，是当地一家工厂负责人的儿子。于是，他辗转通过这名负责人找到了落水男孩的父亲，李方亮这才放下心，叮嘱孩子们以后注意安全，并催促他们赶紧回家。

“李大哥，谢谢你！要不是你们夫妻俩，后果不堪设想，想想都后怕。”当天傍晚，落水男孩的父亲于先生登门道谢。“人命关天，我也是三个孩子的父亲，这样的情况下不管是谁，我相信都会伸出援手的。”李方亮说。

记者了解到，今年46岁的李方亮是贵州人，2000年来到慈溪，夫妻俩做了多年服装生意。2015年，李方亮加入了当地司法所组建的调解民事纠纷的志愿者队伍，义务帮助外来务工人员调解各种矛盾。近10年来，参与了大大小小几十起调解。他说：“做好事让我很开心，我愿意做别人心中的‘和事佬’。” 记者 吴丹娜 通讯员 张天红



落水男孩被救上岸。通讯员供图